

奋进新征程 建功新时代

王宁在“中国这十年·云南”主题新闻发布会上向中外媒体记者介绍我省十年发展情况——

牢记嘱托 感恩奋进 谱写好中国梦的云南篇章

各位媒体朋友，女士们、先生们：

大家上午好！

非常高兴在这里同大家见面。首先，我代表中共云南省委、云南省人民政府和全省各族人民，对大家参加今天的发布会，表示诚挚的欢迎！对大家长期以来对云南的关心和支持，表示衷心的感谢。

习近平总书记高度重视云南发展，心系边疆各族人民，党的十八大以来，两次亲临云南考察指导、三次给云南干部群众回信，对云南工作作出一系列重要指示，为云南发展指明了前进方向、提供了重要遵循。

十年来，云南省始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，团结带领全省各族干部群众凝心聚力、共同奋斗，方方面面发生了巨大变化，经济始终保持较快增长、民生有了明显改善、民族团结进步、社会和谐稳定、政治生态逐年向好，与全国同步全面建成小康社会，顺利开启全面建设社会主义现代化新征程。2012年以来，是我省经济快速增长的时期，全省经济总量在全国排位从第24位跃升到第18位。今年上半年，全省地区生产总值增长3.5%，高于全国1个百分点。

回顾十年的变化，可以概括为以下几点。

第一，决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会取得新胜利。我们坚持把脱贫攻坚作为重大政治任务、发展头等大事和第一民生工程来抓，尽锐出战、攻坚克难，全省933万农村贫困人口全部脱贫，8502个贫困村全部出列，88个贫困县全部摘帽，实现了150万人易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题。完成脱贫任务后，我们坚持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，大力推动脱贫地区加快发展。今年以来，我们部署实施了农村居民和脱贫人口持续增收三年行动，力争用2—3年的时间，脱贫人口收入达到或超过全国平均水平，让各族群众过上更好的日子。

第二，高质量跨越式发展迈出新步伐。我们坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，大抓产业发展，大抓产业项目，大抓市场主体培育，大抓招商引资和营商环境建设，绿色能源成为第一大产业，茶叶、鲜切花、咖啡、核桃、中药材等高原特色农业不断发展壮大，疫情发生前我省旅游业位居全国前列、旅游业总收入超过1万亿元、智慧旅游成为全国标杆，绿色铝、绿色硅、新材料等产业链条更加完备，园区产业集聚

中国这十年 ——云南——

习近平生态文明思想，打好蓝天、碧水、净土保卫战，加强九大高原湖泊保护治理，推进以长江为重点的六大水系保护修复，16个州（市）政府所在地城市空气优良天数比率保持在98%以上。我们全面加强生物多样性保护，成功举办COP15第一阶段会议，亚洲象北上及返回之旅温暖了全世界。我们加快推进绿色低碳发展，大力发展清洁能源和绿色低碳产业。今年以来，我们大力实施城乡绿化美化三年行动，推进全域绿化美化。相信不久的将来，生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美、人文美将成为云南的普遍形态。

第五，面向南亚东南亚辐射中心建设开创新局面。我们主动服务和融入国家重大发展战略，积极做好内外统筹、双向开放这篇大文章。对内，加强与长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈合作。对外，主动参与中国—东盟自由贸易区和中国—中南半岛经济走廊、孟中印缅经济走廊建设，与9个国家搭建12个多边双边合作机制，中越、中老、中缅国际通道高速公路境内段全线贯通，中老铁路开通运营，面向南亚东南亚的区位优势、开放优势更加凸显。

第六，全面从严治党焕发新气象。我们坚持把党的政治建设摆在首位，教育引导全省广大党员干部忠诚拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。我们鲜明树立重一线、重实干、重实绩、重公论的用人导向，建设敢于担当、干事创业、攻坚克难的干部队伍。我们大力推进人才强省战略，人才队伍不断发展壮大，在滇“两院”院士数量达到13人，居西部省区前列。我们大力推进建设作风革命、效能革命，推动全省上下工作作风持续改进、工作效率不断提升、干事创业氛围更加浓厚。我们毫不放松推进党风廉政建设和反腐败斗争，构建山清水秀的政治生态。

云南这十年的发展变化，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，在于中央各部委和兄弟省（区、市）、社会各界的大力支持，在于全省各族干部群众的团结奋斗，这也是我们开创更加美好未来的信心所在、力量所在。

新的征程上，云南各族人民将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为全面建设社会主义现代化、谱写好中国梦的云南篇章而不懈奋斗。

第四，生态文明建设排头兵展现新面貌。我们坚决贯彻



编辑统筹/李菊娟 视觉统筹/肖靖 编辑/赵雨桐 普孟秋 美编/赵行伟

欣欣向荣的昆明 新华社记者 秦晴 摄